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З кан ца лю та га 1944-га, ад сту-

па ю чы пад ма гут ны мі ўда ра мі 

Чыр во най Ар міі, ня мец ка-фа-

шысц кія за хоп ні кі на пя рэд нім 

краі аба ро ны па кі ну лі тры канц-

ла ге ры. У іх, раз ме шча ных на 

ба ло тах ка ля па сёл ка Дзерць 

і вёс кі Па да сін нік, у рэд кім ле-

се ка ля мяс тэч ка Аза ры чы, 

аку пан ты са гна лі ка ля 50 ты-

сяч жан чын, дзя цей і ста рых 

(у тым лі ку хво рых на сып ны 

тыф) з Го мель скай, Ма гі лёў-

скай і Па лес кай аб лас цей.

Ла ге ры ўяў ля лі са бой ад кры тыя 

пля цоў кі без ні я кіх па бу доў. У та-

кіх не ча ла ве чых умо вах лю дзі што-

дзень па мі ра лі сот ня мі. У гіс то рыі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны па ўмо вах 

утры ман ня і ме та дах зні шчэн ня лю-

дзей комп лекс гэ тых ла ге раў, вя-

до мы як «Аза рыц кі ла гер смер ці», 

зна чыц ца ў спі се са мых страш ных 

мес цаў. Пра яго бе ла рус кая паэ тэ са 

Ва лян ці на Па лі ка ні на пі са ла:

Не ла герь — брат ская могила,

Вороний клич да волчья гать.

Бо ло то мёрт вых хоронило,

Не ус пе ва ло принимать.

У ме му а рах «У па хо дах і ба ях» 

ка ман ду ю чы 65-й ар міі ге не рал 

П. І. Ба таў ус па мі наў, што, да ве-

 даў шы ся аб іс на ван ні ла ге раў, 

«...ка ман дзір ды ві зіі ге не рал 

Е. Г. Уша коў па слаў не каль кі пад-

раз дзя лен няў ад біць па кут ні каў, па-

куль іх не па стра ля лі фа шыс ты. Але 

ня мец ка-фа шысц кае ка ман да ван не 

не да ва ла за га ду зні шчыць зня во-

ле ных. Яно ча ка ла ін ша га: рус кія 

сал да ты кі нуц ца да змерз лых жан-

чын, аб ні муць дзе так, і та ды ў ра-

ды на сту па ю чых са вец кіх вой скаў 

па паў зе ты фоз ная вош».

Аб на яў нас ці ла ге раў ка ман-

дарм П. І Ба таў не ад клад на да ла-

жыў ка ман ду ю ча му 1-м Бе ла рус-

кім фрон там ге не ра лу ар міі К. К. 

Ра ка соў ска му, які пра ін фар ма ваў 

Урад і ЦК КП(б) Бе ла ру сі. У ра ён 

бед ства не ад клад на пры бы ла на-

мес нік стар шы ні Саў нар ка ма БССР 

Н. Р. Грэ ка ва. Пад яе энер гіч ным 

кі раў ніц твам бы ла на ла джа на эва-

ку а цыя і ар га ні за ва на ме ды цын ская 

да па мо га тым, хто вы жыў.

Для вы ра та ван ня вяз няў бы ло 

пра ду гле джа на ства рэн не ка ран цін-

най зо ны, раз горт ван не 25 ва ен ных 

шпі та ляў, да па мо га хар ча ван нем, 

адзен нем, ле ка мі, без пра ма рудж-

ван ня аб ста ля ва ны пры ём ныя 

пунк ты, па ля выя лаз ні, ста ло выя, 

аказ ва ла ся эк стран ная ме ды цын-

ская да па мо га. Ва ен ны са вет 65-й 

ар міі пры няў па ста но ву «Аб ме ра-

пры ем ствах па апра цоў цы і эва ку-

а цыі гра ма дзян ска га на сель ніц тва, 

вы зва ле на га з ня мец кіх кан цэнт ра-

цый ных ла ге раў». Гэ тай па ста но-

вай пра ду гледж ва ла ся вы дзя лен не 

транс пар ту для эва ку а цыі лю дзей, 

а так са ма не аб ход ных сіл і срод каў 

ме ды цын скай служ бы, хар ча ван-

ня, рэ ча вай ма ё мас ці. Для ня сен ня 

ка ран цін най служ бы з вай ско ва га 

за па сно га пал ка быў вы дзе ле ны 

звод ны ба таль ён коль кас цю звыш 

пя ці сот ча ла век.

Вы ра та ван не мір ных жы ха роў 

бы ло вы со ка ацэ не на кі раў ніц твам 

Бе ла ру сі. У пад зяч ным пісь ме 65-й 

ар міі стар шы ні Саў нар ка ма БССР

і Пер ша га сак ра та ра ЦК КП(б)Б 

П. К. Па на ма рэн кі ад зна ча ла ся: 

«Ва ша да па мо га вы зва ле на му на-

сель ніц тву хар ча ван нем, аб мун дзі-

ра ван нем, кло пат па раз мя шчэн ні і 

ме ды цын скім аб слу гоў ван ні свед-

чаць аб глы бо кай і не па рыў най 

су вя зі ге ра іч най Чыр во най Ар міі з 

са вец кім на ро дам. Урад Бе ла рус-

кай ССР і ЦК КП(б)Б жа да юць Вам 

но вых ба я вых пос пе хаў у ба раць бе 

за кан чат ко вую пе ра мо гу над ня-

мец кі мі за хоп ні ка мі».

Па га ра чых сля дах ва ен ная пра-

ку ра ту ра 65-й ар міі пра вя ла рас сле-

да ван не зла чын стваў, учы не ных на-

цыс та мі ў канц ла ге ры «Аза ры чы». 

За клю чэн не і ма тэ ры я лы спра вы па 

зні шчэн ні са вец кіх гра ма дзян бы лі 

пе ра да дзе ны Над звы чай най дзяр-

жаў най ка мі сіі па рас сле да ван ні 

зла чын стваў, учы не ных ня мец ка-

фа шысц кі мі за хоп ні ка мі, і раз гля-

да лі ся на Нюрн берг скім пра цэ се.

Суд на ро даў пры знаў ла ге ры ў 

ра ё не мяс тэч ка Аза ры чы Па лес кай

воб лас ці спе цы яль ны мі кан цэнт ра-

цый ны мі ла ге ра мі на пя рэд нім краі 

аба ро ны. У вы ступ лен ні па моч ні ка

Га лоў на га аб ві на ваў цы ад СССР 

Л. М. Смір но ва пра гу ча ла: «У гэ тых 

ла ге рах не бы ло крэ ма то ры яў і га-

за вых ка мер. Але па спра вяд лі вас ці 

яны па він ны быць ад не се ны да лі ку 

са мых жорст кіх кан цэнт ра цый ных 

ла ге раў, ство ра ных фа шыз мам у 

ажыц цяў лен ні пла на зні шчэн ня на-

ро даў».

...У 1965 го дзе на мес цы ла ге ра 

смер ці па бу да ва ны ме ма ры яль ны 

комп лекс, на пя рэ дад ні 60-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў у га рад скім 

па сёл ку Аза ры чы ад кры ты му зей 

па мя ці ах вяр. Што год 19 са ка ві ка 

на ме ма ры яль ным комп лек се пра-

хо дзяць па мят ныя жа лоб ныя ме ра-

пры ем ствы.

Мі ка лай ШАЎ ЧЭН КА,

г. Мінск.

Вест кі з мес цаўВест кі з мес цаў

«...ЧУ ЛАСЦЬ, СПА ГА ДА — АД МА ЦІ»
У чы таль най за ле на шай біб лі я тэ кі ад бы ла ся прэ зен та цыя 

збор ні ка вер шаў Га лі ны Гра холь скай «На пля чы Дняп ра». 

У ім — аў тар скія раз ва жан ні аб жыц ці, ка хан ні, сяб роў стве, 

аб усім, што бліз ка кож на му ча ла ве ку.

Тво ры Га лі ны Яго раў ны ву чаць да рыць сваю цеп лы ню ін шым, 

ша на ваць да ра гія ім гнен ні жыц ця. Асаб лі вым лі рыз мам пра сяк ну-

ты вер шы пра сям'ю, пра баць коў, ад якіх у паэ тэ сы — най леп шая 

спад чы на:

«...стой касць і муж насць —  ад баць кі,

І ад яго — пра ца ві тасць.

Чу ласць, спа га да —  ад ма ці,

І ад яе — ця га ві тасць».

А та му зу сім не дзіў на, што ў дзень прэ зен та цыі збор ні ка на ад-

рас Га лі ны Яго раў ны пра гу ча ла шмат цёп лых слоў, што пры ем ным 

сюр пры зам для яе стаў му зыч ны па да ру нак ад вы ха ван кі дзі ця чай 

шко лы мас тац тваў Ула ды Яф рэ мен кі.

Ва лян ці на Су тка лен ка,

г. Шклоў.

Мая ма ту ля на ра дзі ла ся ў 1925-м — 

амаль сто га доў та му. На вя лі кі жаль, ні 

яе са мой, ні аб са лют най боль шас ці яе 

ра вес ні каў на гэ тым све це ўжо ня ма: 

мно гія за гі ну лі ў га ды вай ны, мно гія 

па мер лі пас ля, бо тое, што прый шло ся 

пе ра жыць...

Ма мі ны баць кі бы лі ма ла зя мель ны мі ся-

ля на мі, жы лі ў вёс цы на тэ ры то рыі За ход няй 

Бе ла ру сі, якая та ды на ле жа ла Поль шчы. 

У сям'і бы ло двое дзя цей — ста рэй шы брат 

Мі ха іл і ма ма, якую лёс не пес ціў з ма лен-

ства. У ча ты ры га ды яна за ста ла ся круг лай 

сі ра той: баць ка за гі нуў на служ бе ў вой ску, 

ма ці па мер ла. Ма лую ў сваю сям'ю, у вёс ку 

Аб руб за бра ла баць ка ва сяст ра цёт ка Фя-

до ра. На ру ках у гэ тай уда вы бы ло ся мё ра 

сва іх дзя цей, На дзей ка ста ла вось май.

З шас ці га доў яна ўжо пра ца ва ла на за-

мож ных гас па да роў: за ежу і якія там гро шы 

па сві ла гу сей і на ват сві ней, пры чым да са май 

глы бо кай во се ні. Абут ку ў ма лой не бы ло...

Але ад ной чы бог па шка да ваў сі ра ту. 

Пра яз джа ю чы мі ма, дзяў чын ку ўба чы ла 

па ні Хе ле на з Віль ні і вы ра шы ла ўзяць яе 

на вы ха ван не. Цёт ка Фя до ра не пя рэ чы-

ла... Так На дзея апы ну ла ся ў ін шым до ме, 

у ін шым жыц ці.

Па ні Хе ле на бы ла ўра чом і спа чат ку вы-

ле чы ла ў дзі ця ці мок ры плеў рыт, які ма лая 

атры ма ла ад па ста ян на га пе ра аха лодж-

ван ня. У сем га доў дзяў чын ка па сту пі ла ў 

гім на зію, у вы хад ныя ра зам з па ні ха дзі ла 

ў кас цёл...

Сем кла саў ма ма скон чы ла ў 1939-м, і 

як раз у гэ тым го дзе фа шысц кая Гер ма нія 

раз вя за ла Дру гую су свет ную вай ну. Ма бі-

лі за цыя па ча ла ся і ў За ход няй Бе ла ру сі: 

пя цё ра сы ноў цёт кі Фя до ры пай шлі ва я-

ваць. Са мой цёт цы па трэб на бы ла да па-

мо га, і Над зеі прый шло ся вяр нуц ца ў вёс ку 

Аб руб.

...Юнац тва яе вы па ла на га ды Вя лі кай 

Ай чын най. На за хоп ле ных тэ ры то ры ях нем-

цы ста лі на во дзіць но вы па ра дак. З'я ві лі ся 

па лі цаі. Част ка на сель ніц тва апы ну ла ся ў 

пар ты за нах. Тых, хто за стаў ся до ма, нем-

цы зга ня лі ка паць ума ца ван ні. Ма ма ста ла 

свед кай та го, як га рэ лі вёс ка Лаў ры наў ка

і Ба ры коў шчы на, як зні шча лі яў рэ яў. Іх 

(а да вай ны гэ та больш за па ло ву на сель ніц-

 тва Глы бо ка га) са гна лі ў ге та, збі ва лі, а то 

і за бі ва лі за кож ную пра він насць. За час 

іс на ван ня ла ге ра бы ло зні шча на больш за 

дзе сяць ты сяч яў рэ яў (ся род іх — ма мі ны 

сяб ры і зна ё мыя). На ват мо гіл кі іх зраў ня лі 

з зям лёй.

...Ва ўспа мі нах ма ту лі — і ла гер смер ці 

ва ен на па лон ных ва ўро чы шчы Ба рок. За

час іс на ван ня ла ге ра тут бы лі зні шча ны 

27 ты сяч ва ен на па лон ных. Ма ма са сва ёй 

сяст рой Ма ры ляй (дач кой цёт кі Фя до ры) ха-

дзі лі ту ды, ба чы лі, у якіх не ча ла ве чых умо-

вах утрым лі ва лі лю дзей, чу лі, як па лон ныя 

ма лі лі хле ба... Ка мусь ці ўда ва ла ся пе ра кі-

нуць (хоць ка ва ла чак, ці ва ра ную буль бу), 

але ж за гэ та мож на бы ло па пла ціц ца жыц-

цём: аў та ма ты ахоў ні каў бы лі на па га то ве. 

Па ве ча рах па лон ных рас стрэль ва лі і скі да лі 

ў ра вы ў най блі жэй шым ле се.

...Яшчэ ад на ста рон ка ма мі на га жыц ця — 

пры му со выя ра бо ты. Яе ра зам з ін шы мі ма-

ла ды мі людзь мі (спі сы скла да лі ся з да па-

мо гай па лі ца яў) у мяс тэч ку Кру леў шчы на 

па гру зі лі ў та вар ныя ва го ны і ад пра ві лі ў 

Гер ма нію. Вез лі двое су так — сто я чы, без 

ва ды і ежы. Тых, хто спра ба ваў уця чы, рас-

стрэль ва лі.

Ма му і яе пля мен ні цу Лі зу да ста ві лі ў го-

рад Гё тын ген, дзе кож на му пас ля са на пра-

цоў кі пры сво і лі ну мар. Ма ме да стаў ся 1083, з 

якім яна тра пі ла на пра цу ў гас ці ні цу для афі-

цэ раў. Ра зам з ма май па ка ёў ка мі, па суд ні ца-

мі, афі цы янт ка мі там пра ца ва лі дзяў ча ты з 

Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Сла ва кіі, Поль шчы... 

Іх, усіх, па ўспа мі нах ма мы, нем ка, кі раў ні ца 

атэ ля, на зы ва ла не інакш як рус кі мі свін ня-

мі... Ад па вя да лі гэ та му і ад но сі ны.

У па чат ку мая 1945-га го рад Гё тын ген 

быў вы зва ле ны аме ры кан скі мі вой ска мі, у 

чэр ве ні ма ма вяр ну ла ся на ра дзі му. Цёт ка 

Фя до ра на той час за ста ла ся ад на. Дзе-

ці аб за вя лі ся сва і мі сем' я мі і жы лі асоб на. 

З тых пя ця рых, што пай шлі ва я ваць, адзін 

за стаў ся ў Поль шчы, дру гі з'е хаў у Анг лію, 

трэ ці за гі нуў у Фран цыі.

У 1948 го дзе ма ма вый шла за муж і пе-

ра еха ла ў вёс ку Лас та ві чы. Ра зам з та там 

яны бу да ва лі ха ту, тры ма лі жы вё лу, зда ва лі 

дзяр жа ве ма ла ко, мас ла, ця лят, га да ва лі 

дзя цей.

Да вы ха ду на пен сію ма ма пра ца ва ла 

па ля во дам у кал га се, уда сто е на па мят ных 

ме да лёў «Ве тэ ран пра цы» і «За вы зва лен-

 не Бе ла ру сі» (да 50-год дзя Пе ра мо гі), атры-

ма ла па свед чан не, па мят ны на груд ны знак 

і ма тэ ры яль ную кам пен са цыю як вя зень 

фа шыз му. І ўсё ж яе лёс, лёс яе ра вес ні каў 

(ды і лю дзей ма ла дзей шых) склаў ся б зу сім 

іна чай, ка лі б не бы ло вай ны.

Ва лян ці на Суб ач,

в. За пруд дзе,

Глы боц кі ра ён.

Пе ра жы тае — не за бы таеПе ра жы тае — не за бы тае

КА ЛІ Б НЕ БЫ ЛО ВАЙ НЫ...

Па мяцьПа мяць

«БАЛОТА МЁРТВЫХ 
ПАХАВАЛА...»

Сё ле та, 19 са ка ві ка, 80 га доў 
з дня вы зва лен ня ла ге ра смер ці «Аза ры чы»

Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку

Хто хлеб носіць, 
той есці не просіць

Мне та ды бы ло га доў, мо жа, сем. Баць кі жы лі ў вёс цы, пра-

ца ва лі ў кал га се. Ха та пас ля вай ны бы ла не вя ліч кая: ледзь 

не тра ці ну зай ма ла печ, і ва ры ла ся-га та ва ла ся там шмат 

што для ся бе, для жыў нас ці, але...

Пе рад тым як трэ бы ло пя чы хлеб, ма ма да ста ва ла дзеж ку, на-

сы па ла ту ды све жа змо ла тай ар жа ной му кі (та та ма лоў у жор нах), 

да да ва ла ва ду і за квас ку, доў га, ру ка мі, вы меш ва ла цес та.

Ра ні цай, пра па ліў шы ў пе чы, зноў бра ла ся за хлеб: да баў ля ла 

ў дзя жу му кі, пачынала мя сі ць...

Мне ці ка ва бы ло за ўсім на зі раць, а та му я кру ціў ся по бач і, на-

пэў на ж, за мі наў, бо ма ма ад праў ля ла мя не... на печ: ста ві ла ту ды 

цес та, да ру ча ла гля дзець, каб яно не ўцяк ло.

Як гэ та мо жа зра біц ца — дзве ры ж за чы не ны, — я не ра зу меў, 

але за па су дзі най са чыў уваж лі ва. І як толь кі цес та па чы на ла па-

ды хо дзіць, клі каў ма му: ра да ваў ся, што ўпіль на ваў, што хлеб не 

ўцёк, што ён бу дзе ў нас на ста ле.

Праў да, ча каць, па куль пе ра пад зе (хоць бы акрай чык), да во-

дзі ла ся доў га. Ма ма ўсю ра ні цу ту па ла: дзя лі ла цес та на бо ха ны, 

са дзі ла іх у печ, на гля да ла, як хлеб па чу ва ец ца...

І вось тая хві лі на: ма ма ад стаў ляе за слан ку, вя ліз най драў ля най 

ла па тай да стае га ра чыя бо ха ны, склад вае іх на адзін ка нец доў га га 

да мат ка на га руч ні ка (дру гім на кры вае звер ху)...

П'я не ю чы ад па ху гэ тай сма ка ты, я кру чу ся по бач, пра шу ад-

рэ заць, ад ла маць хоць бы ска ры нач ку, але ма ма ка жа, што трэ ба 

па ча каць, па куль хлеб дой дзе, па куль пры сты не.

...Хлеб быў чор ны, жыт ні, з гір сой — не па раў наць яго з тым, 

што сён ня пра да ец ца ў кра мах. Але ж спы тай це ў мя не, які най-

смач ней шы, і я ска жу: «Той, ма мін, які еў у сва ім паў га лод ным 

ма лен стве».

М. П. Баг да наў,

в. Но вы Па гост, Мёр скі ра ён.


